

南华大学附属第一医院胸心血管外科一病区主治医师易美玲:

## “将心护心”，诠释大医精诚



■朱嘉林

是技术，也是艺术，手术风险高、劳动强度大，胸心外科手术被形容为“在心尖上跳舞”。

在南华大学附属第一医院，胸心血管外科已有近40年的建科历史，经过几代人的努力、传承与发展，2018年被评为“全国百强临床专科”。同年，获得“国家区域医疗中心建设”“心血管疑难重症提升工程”国家项目支持。

该科一病区主治医师易美玲就是一位心尖上的“战士”，她也是国内胸心血管外科为数不多的女医师之一，擅长胸心血管外科重症与微创心外科治疗。2011年，易美玲从南华大学毕业后来到南华附一医院胸心外科攻读专业硕士，三年后因成绩优秀被聘留院工作，现已成长为科室的业务骨干。工作中，易美玲有很强的团队精神，尊重师长、团结同事，“补位”和“补缺”默契，岗位角色适应性强，是团队的重要成员。



易美玲在重症监护室检查患者身体

### 1 心血管患者的“守护者”

“打开患者的心脏之门后，我们就没有‘回头路’。”易美玲坦言，“我们科的每台手术难度都非常高，时间也很长，遇到大手术可能一上台就要连着做10多个小时。”

据了解，易美玲每天参加一至两台手术，年均参与300多台手术。在心脏的各类手术中，易美玲最擅长的就是先天性心脏病房缺、室缺的修补，正是因为易美玲的努力，让一颗颗心脏恢复正常地跳动。

今年5月初，易美玲参加了4岁先天性心脏病房缺患儿晨晨（化名）的“补心”手术。手术采用小切口封堵手术，无需开胸，手术仅在患儿剑突切开3—4公分的小切口，完成封堵器的定位和释放。经历1个多小时，成功完成非体外循环下经胸的房间隔缺损封堵手术。由于切口小，

患儿快速康复，住院的时间也相应缩短。

“看到儿子一天天康复，而且术后疤痕只有三四厘米，孩子不会因为疤痕丑陋而感到自卑，这几年来压在心上的石头终于可以放下了！”谈起儿子现在的恢复状况，晨晨妈妈很是欣慰。

“小孩身上如果留有难看的伤疤，对其成长也会有一定影响，因此，我们医生一定要将心比心，设身处地为患者着想。”在易美玲看来，心脏手术人命关天，来不得半点马虎，因此，在工作中易美玲总是保持严谨和谦虚的态度，秉持“多学、多问、多看”的原则，工作后多次通过进修学习胸心外科领域前沿技术；遇到不懂的地方虚心向科室主任请教，也常常参与科室主任的手术。工作10年来，易美玲在先天性心脏病的修补手术领域积累了丰富的经验。

### 2 妙手回春的“勇天使”

谈及工作中印象深刻的事，易美玲说起了前不久一位患者的惊险抢救经历。今年4月，50多岁的患者李先生突发胸痛，来到该院胸心血管外科就诊，完善相关检查后确诊为主动脉夹层，且其破口位于升主动脉，已造成升主动脉明显扩张，破裂危及生命的风险极大。

于是，科室立即将其转至重症监护病房，准备做手术。然而，患者血压却突然降低到60mmHg，科室医师察觉情况异样，立即予以大剂量升压药物维持。患者情况危在旦夕，如不马上救治，随时会出现夹层破裂，导致失血性休克死亡，手术治疗还有一线生机。于是在与家属沟通并经过家属同意后，科室决定立即进行手术。

易美玲参与了该患者的抢救手术。手术中，在科主任的带领下，胸心血管外科团队密切配合，发现患者心包填塞、大量血凝块、升主动脉

后壁有破口，于是行主动脉瓣膜置换+升主动脉置换。手术持续7个多小时，术后患者返回该科重症监护室严密监护。

这次顺利成功的手术，胸心血管外科团队上演了一场惊险的“心尖上的舞蹈”，帮患者从死神手中夺回了生机。“要不是你们及时果断地选择继续做这场手术，我先生可能已经没命了，太感谢你们的付出了！”出院时，李先生的妻子送来了感谢信。

2018年，易美玲前往上海胸外科医院ICU进修，学习胸心外科手术患者术后的重症监护和纤维支气管镜。进修归来后，易美玲提高了胸心外科手术患者重症监护能力，她认为，术后患者的重症监护，不仅要时刻紧盯术后患者的身体情况变化，还应及时根据病情找出变化的根本原因，针对主要矛盾，加强综合治疗。

### 3 细致耐心的“好学姐”

作为胸心血管外科住培带教老师，易美玲注重对年轻医生及住培学员、实习生的培养，采用多种多样的带教方式，提高年轻医生的临床思维能力。

“师者，传道授业解惑也。”在易美玲看来，不仅要从专业技术上指导学生，更要培养学生对医生这份工作的热爱。易美玲经常对学生说：“医生一定要对这个职业有情怀，兴趣是最好的老师，只有对工作充满着热爱，才能做好这项工作。”易美玲还告诉学生，当遇到对治疗依从性差的患者时，要从多方面去找原因，真正从内心去关心患者。

“对待学生，我都是倾囊相授，真心希望他们能尽快成长，熟练掌握专业知识。”易美玲说，闲暇之余，她会跟学生分享一些自己的学习经验，还要求学生平时要多看书、多学习，每次去

参加学术研讨会后，她都会把相关知识总结起来与学生交流。

因为对待学生细致耐心，学生们每年教师节都会为她送上礼物表示感谢。“感谢您的谆谆教导，我们的好学姐！”易美玲翻开朋友圈相册，向笔者展示了去年学生们送来的鲜花和蛋糕，上面感谢的话让易美玲很是欣慰。

“真诚、执着、认真、热情……”同事们说：“易美玲身上有股湘妹子的拼劲！有时候为了更细致关注急危重患者的病情，易美玲就熬夜整晚不休息，全程观察患者动态。”在家庭责任重、个人体质不强的情况下，易美玲工作起来仍不输于男同事，其中付出的艰辛与努力不言而喻。从医10年来，她坚持将心比心，主动为患者着想，尽力帮助患者，保持对患者的同情理解和责任心，用“心”诠释着大医精诚。